

# MINDSZENTI LAP

## Előfizetési ár:

Egész évre . . . . .	4 korona
Fél évre . . . . .	2 korona
Negyed évre . . . . .	1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

## Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

## Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

## Egyház és vagyon.

Írta: Dr. Nagy Emil orsz. képviselő.

— Első közlemény. —

Jelen cikkemben azt a kérdést óhajtom kutatásom tárgyává tenni, hogy mennyire érdekli a katolikus egyházat a maga magasztos lelki hivatása szempontjából a különböző vagyoni alakulatok kérdése, más szóval a vagyonszerzés problémája s ha úgy döntjük el a kérdést, hogy az egyháznak ezek iránt érdeklődni kell, úgy másodszorban azt akarom megvizsgálni, hogy minő vagyonszerzési irányzat, illetve minő társadalmi elemek vagyonszerzési irányzata az, amelyet az egyháznak földi intézményei segélyével lelki céljainak elérése szempontjából támogatni kell.

Már ezeknek előrebocsátásából kitűnik, hogy én nem elvont morál-filozófiai alapon, hanem mint gyakorlati szociálpolitikus a gyakorlati élet igényei szempontjából foglalkozom az egyháznak a vagyonszerzés kérdésével való viszonyával.

Az egyháznak elsődleges hivatása kétségen kívül az, hogy a hiveket az örökéletre előkészítse és számukra a lelki üdvösséget megszerezze.

Ezen kétségtelen igazság mellett azt sem lehet azonban figyelmen kívül hagyni, hogy a föld lakója nem csak szellemi életet él, hanem lényének egyik oldalával a föld porához van kötve, ahonnan született s ahova porhüvelyé egykor visszatér. A szellem és az anyagi lét következésképpen kölcsönhatást gyakorol egymásra s ha az anyagi lét a materiális javak tekintetében helyesen van beosztva, ez egyúttal az ember szellemén is jóltevőleg érezteti hatását s ha az anyagi lét mizerábilis, ilyen lesz az a szellem is, amely ebből táplálkozik. Rubens és Rembrandt egy ország szülőtte volt. De az utóbbi akkor élt, amikor hazájának földjét nem az eke, hanem rohanó harci paripák patkója mozgatta meg s amikor az irtóztató háborúk közepette inségbe jutott, elnyomorodott és koldusá lett a nép. Az ő művészetének alkotásaira rá van nyomva a kétségbeejtő környezet bélyege, amelyben ő élt. Akármit fest, minden alakja sárga és vézna s egész felfogásában visszatükröződik korának inséges helyzete.

Ellenben Rubens akkor élt, amikor Németalföld lerázta már magáról az

idegen igát s jólétnek indulván, a buja réteken kövér ökör csordák tanyáztak és ebből folyólag jól táplálkozott a nép. Rubens már ebben a boldogabb korban alkotta halhatatlan művészetének emlékeit s így alakjai a jóléttől duzzadnak és gazdagon terül el egész felfogásban a meglegedés érzése.

Ahogy ekként az anyagi élet visszatükröződik a művész halhatatlan koncepciójában, épúgy az embernek anyagi léte hatással van halhatatlan szellemének alakulatára.

Ha ez így van, pedig kétségtelen, hogy így van, úgy az egyháznak, mint az emberi lélek tökéletesítőjének nem lehet közömbös az, hogy az emberek miúgy vagyoni körülmények között élnek s általában, hogy a vagyon szerzését és megtartását minő erkölcsi és gazdasági törvények irányítják. Ha a materiális viszonyok alkalmatlanok a lélek tökéletesülésére, az Isten eszméjéhez való közeledésre, úgy az egyháznak a saját lelki hivatása szempontjából kötelessége abba tehetsége szerint jóltevő változtatást belevinni s viszont kötelessége megragadni és támogatni az olyan vagyoni irányzatokat, amelyek az emberi lét békéje, az embereknek egymás iránt való szeretete s az emberi lélek tökéletesülése szempontjából nem hátra, hanem előre viszik az emberiséget.

Ha visszatekintünk a történelemben, világosan látjuk, hogy az egyház szellemi hivatása mindig szorosan össze volt nőve a vagyoni lét alakulatával:

A keresztény egyház alapításakor természetellenesen nagy volt az egyes társadalmi osztályok között a vagyoni különbség, vagyis nem is volt más társadalmi osztály, mint a nagyon gazdagok s a nagyon szegények osztálya.

A gazdagok tömegtelen kincseik birtokában az erkölcstelenség fertőjében dobtak. Akkor még nem voltak részvények, korona-járadék és jelzálog-papírok, amikbe a gazdag ember befektetheti vagyonát és kamatoztathatja. Első sorban és főleg arra szolgált a vagyon, hogy a gazdagok sokat és jót egyenek-igyanak s az italok és ételek mértéktelen élvezete az állatnál lejjebb süllyesztette az embert s a henye élettel kapcsolatban a legdurvább érzéki-ség rabjává tette. Ami kincset nem tudtak már így fölemészteni, azzal palotáikat s a kéjlakokat béreltek ki, ezerféle raffinériával igyekezték a test-

nek mennél kellemesebb létet biztosítani.

Az emberi lélek elvont tökéletesülésére ebben a korban még gondolni sem lehetett. Hísz még isteneiket sem képzeltek elvont tökéletes lényeknek, hanem úgy képzeltek az olimpusi életet, mint a materiális gyönyörök leghatványozottabb mértékét s a fő istenük Jupiter szerelmi kalandjai közszájon torogtak s mint a Léda története mutatja, nem átalította csalárd módon hatyu alakot venni magára, hogy kalandos célját elérje.

Amelyik népnek ilyen az Istenről való fogalma, annál nem lehet azon csodálkozni, hogy a vagyonosodás magas fokával karöltve az ember beleüladt az anyagi élvezetek fertőjébe s elvont tökéletesedésre képtelen volt a lélek.

Ezekkel az érzéki örömlökben dobtak a szegényekkel szemben teljes szegénységben és nyomorúságban éltek az emberek műhoi és műhoi. A gazdagságon dulsakodók a sok gyönyör miatt nem jöttek emberi lelkük méltóságának tudatára, a szegényeket pedig a nyomorúság és a társadalmi leköltöttség állapota nem engedte felemelkedni az emberi lélek méltóságának piedesztáljára.

Egyikben elégette az emberi lelket az egyenlítő forrósága, másikon megfagyasztotta azt az északi egöv hidege s a két ekkülönzött társadalmi osztály egymás között nem ismert emberi közösséget.

Ez volt fő vonásokban a pogánykor vagyon-erkölcsi állapotja.

Az emberi lélek tökélyének eme teljes sötétségében egyszerre fölkel a keresztény szeretet és egyenlőség minden beragyogó napsugara s a gazdagok vig kacajába beleszólt a szent zsoiozsmák dallama.

Az általános emberszeretet nagy igéje megrázkódtatta a földet és a szegények ujjongása s a gazdagok remüldözése közben süvített végig a világon: „boldogok a lelki szegények, mert övék a menyeknek orszaga.”

Hogy az isteni jog, amely megalakította az emberi lélek transcendentális tökély felé törekvésének szent nitét, miképpen nyult bele az emberi társadalom vagyoni kérdéseibe, erről legközelebb.

— Szent missió községünkben. Fényes, emlékezetes, áldásos nagy napokra készülünk. Folyó hó 21-én, vagyis szerdán, (este hat órákor) szent missió kezdődik községünkben és tart jó egy hétig. Legutóbb 1890-ben, tehát ezelőtt 16 évvel volt ilyen népmissió Mineszenten, Régen volt, de emléke, áldása megmaradt, sőt még most is él a buzgó szivekben. — A kegyelem napjai most ismét megújulnak számunkra. — A plébániai hivatal ezúton is felhívja a katolikus közönséget, annak minden egyes tagját, hogy e kedvező alkalmat mindenki használja fel lelke javára, vagyis iparkodjék a szent missióban buzgón résztvenni és annak áldásában részesülni. A missiót kármelita szerzetesek tartják, akik Budapestről szerdán délután érkeznek községünkbe. Mindszent, 1906. nov. 17. A plébániai hivatal.

## Ujdonságok.

— A szentesi installáció. Dr. Kelemen Béla főispán e hónap 26-án installálja Szentesen a csongrádmegyei főispáni méltóságba. A vármegye installációs közgyűlésének előkészületeit dr. Cicatricis Lajos alispán elnöklétével a megyei törvényhatóság kiküldött bizottsága már elvégezte. Dr. Kelemen Béla tegnap levelet kapott Ludrovai Tóth István nyugalmazott mérnök, volt csongrádi bírótól, melyben följajánlja a bevonulásra a tulajdonában levő diszes négyesfogatot. A főispán levélelileg köszönte meg a szíves figyelmet. A szentesi ünnepélyes beiktatás sorrendjét egyébként Csongrád vármegye alispáni hivatala a következőkben állította össze:

November 26-án délelőtt 9 órákor ünnepi istentisztelet a szentesi római katolikus templomban. Délelőtt 10 órákor rendkívüli közgyűlés a vármegye törvényhatósági bizottsági termében. Tizenkét órákor a küldöttségek fogadtatása. Délután 1 órákor diszebed a Petőfihez címzett vendéglőben. A szentesi installációra több országgyűlési képviselő kíséri le Kelemen Béla főispánt. Szegedről szintén igen sokan vesznek részt a szentesi beiktató ünnepen, ugyancsak községünk is illő módon képviseltetni fogja magát.

Dr. Kelemen Béla, szegedi programbeszédében érintette a Szegedmegye kérdését is. A többi között kijelenté, hogy a netáni új megye székhelyének kérdését olyképpen kívánná megoldandónak, hogy Csongrád-megye jelenlegi székhelyére, Szentesre semminemű sérelem ne háramoljon. Mint a „Szentés és Vidéke“ megjegyzi: ezeu nyilatkozat alkalmas a fölmerült jogos aggodalmak lecsillapítására, de megnyugtatóbb lett volna oly kijelentés, hogy Csongrádvármegyének és Szentes megyeszékhely jellegének eltöröltetni nem szabad. — Ezt mi is aláírjuk.

— Erzsébet királyné emlékezete. E hó 19-én, azaz holnap lesz Erzsébet napja. Felejthetetlen jó királynénk jut eszünkbe, akiért gyászmise lesz templomunkban reggel 8 órákor, az iskolás növendékek részvételével.

— Lipót napját ülte községünk intelligenciája 14-én dr. Szóbl járásorvosnál, 15-én pedig Schwarcz gyógyszerésznél. Mindkét helyen kijutott a vendégszeretettől és kedélyes együttlétből.

— Elmaradt bizottsági ülések. Községi bizottságok működésének hete lett volna a lefolyt hét, ha a Lipót napok közbe nem estek volna. — Kedden egész napon működött az a bizottság, amely az aranyosszéki és horgolati telkekre benyújtott ajánlatokat bírálta fölül a helyszínen. Szerdára az iskola-építő és váltságügyi bizottságok voltak összehíva, hogy a gazdasági ismétlő iskola céljaira átengedett nagyvendéglő átalakítását stb, valamint az öt hold kijelölésére vonatkozólag tegyenek további intézkedéseket, javaslatokat, de amely ülések ezuttal alkalmasabb napokra halasztattak.

— A Katalin-bálra már nagyban folynak az előkészületek. A vigalmi bizottság mindent elkövet, hogy a kör e szokásos őszi vigaságán mindenki jól érezze magát. A bálon Völgyi Pista vásárhelyi kitűnő zenekara fogja huzni a talpalávalót és a jókedvre hangoló igazi magyaros nótákat.

— Sorozás. E hó 16. és 17-én volt községünkben a sorozás. Első nap 60, második nap pedig 68 legényt talált a sorozó-bizottság katonai szolgálatra alkalmasnak a tiszántúli járás állításköteles daliái közül.

— Mezőfi tolla. A Szegedi Híradóból veszszük át az alábbi kis ujdonságot. Mezőfi Vilmos Tápén szónokolt a párthiveinek. Azt mondta a többek közül.

— Aljas rágalmozók mindenfélét rám fognak, hogy én ebből élek, abból élek. Pedig én is a munka embere vagyok, mint akár ti is, édes elvtársaim és mindenki tudja, hogy a tollal keresem a kenyeremet.

Volt is nagy hatása a szónoklatnak. Mikor a képviselő hazament szállására, töpörödött öreg asszony várta, hatalmas batyuval a hátán.

— Hát maga mit vár, néném?

— Hoztam tollat a képviselő urnak, ha megvenné.

— Mi az ördögöt csináljak én ezzel a tollal?

— Ejnye no, majd csak eladja a többivel... Hiszen azt mondta a szavaltában, hogy tollal keresi a kenyeret a képviselő ur.

— A tápéi választás. Tegnapelőtt, 15-én ejtetett meg a tápéi kerületben az országgyűlési képviselőválasztás. Jelöltek voltak: Reök Iván műszaki tanácsos, a szegedi folyam-mérnöki hivatal érdemes vezető mérnöke és Fodor Miklós horgosi földbirtokos, mindketten függetlenségi 48-as programmal. Délben már olyan volt a szavazatok aránya, hogy Reök győzelme biztosra volt vehető. Esti 7 órákor zárattott be a választás, amelyen kapott Reök 816, Fodor 472 szavazatot. Tehát a tápéi kerület képviselője Reök Iván lett. A kerület valóban büszke lehet új képviselőjére, aki nem tartozik a tucat-képviselők közé s meg fogja helyét állani parlamentben is. Bizony irigyelhetjük a tápéiakat!

— A mindszenti révkövezés munkája egy hét óta ismét megindult. Dolgozik rajta 11 kövező. Hogy meddig? az az előrehaladt idő titka. Mi mindszentiek a legigazabban kívánhatjuk, hogy mindaddig kedvező idő járjon rájuk, amíg a baksi ut végéhez nem érnek.

— Vádak egy igazgató ellen. Szentesről írják: Scossa Dezső tanfelügyelőhöz följelentés érkezett Horváth Ferenc horgosi népiszkolai igazgató ellen, melyben többrendbeli nagyon különös váddal illetik az igazgatót. A tanfelügyelő nyilatkozattételre hívta föl az igazgató-tanítót, aki tagadta a vádak valósá-

gát és kérte, hogy a följelentés alaptalanságának bebizonyítása végett indíttassék meg ellene a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat. A közigazgatási bizottság is ily értelemben határozott és a vizsgálat minden irányban megindul az iránt, hogy a vádak megfelelnek-e a valóságnak vagy nem s e szerint az igazgató-tanító vagy a vádaskodó tanítók büntettesenek meg.

— Angyal kellett az Istennek. Karaszka Kálmán áll. tanító 2 hónapos kis fiát hétfőn délután temették, kartársai, tisztelői és barátai részvételével. „Eljátszotad már kis játékidat, kedves fiu, korán játszotad el“ — mondja a költő. Bánatos szüleit vigasztalja meg az egek Ura, a kisdetek barátja.

— Kibővített könyvtár. A Mindszenti Iparosok és Kereskedők Köre legújabbán könyvtárát jelentékenyen kibővítette. Közel másfélszáz értékes művel gyarapodott a kis könyvtár, melyben a magyar irodalom legremekesebb gyöngyei is föltalálhatók.

— Játék és párbaj. Új botrányok, új szenzációk esztendőkint többször aktuálisabb teszik társadalmunk e két rut kinövésének tárgyalását. Minden egyes alkalommal az ujdonság jellegével hat, amikor a játékról és a párbajról beszélünk, mert mindig akadnak, akiket közvetlenül érdekel. A párbaj a társadalom magasabb rétegeiben grasszál, míg a játék a társadalom minden rétegéből szedi áldozatait. E két visszasság ellen hasztalan dörög a sajtó, hiába valók a szónoklatok s a társadalom mozgalma, csakis törvényhozási uton lehet a párbaj-mániát és a játékszenvedélyt lehetetlenné tenni. A legutóbbi évtizedekben nagy pusztítást okoz a magyar társadalomban a lóverseny játék. Nemcsak a fővárosi emberek pocskolják el a lóversenyeken a pénzüket, hanem bizvást állíthatjuk, hogy a lóverseny öt forintos és egy forintos tribünjén a publikum fele vidéki ember, aki a versenynapra utazott Budapestre. Azért teljesen indokolt és helyes az a mozgalom, mely újabban megindult a lóversenyjáték ellen, mert semmivel sem tisztességesebb a lutrinál, amelyet pedig, éppen immorális volta miatt töröltek el. Ugyanez áll a párbajra is. Csak a börtöntől való félelem győzheti le a társadalmi előítélet bálványát. Ha majd börtönbüntetésben lesz része annak, aki ellenfelét párbajban leteríti, akkor bizonyára óvakodni fognak a páros viadaltól mindazok, akik ma egy eltiport tyukszemért képesek volnának embertársukat a másvilágra küldeni.

— Felültetett munkások. Csunyául felültette a mult hét egyik napján a váczi újjászervezett földmuukásokat holmi szédélgő, aki Balogh István győri segédmérnöknek adta ki magát. Szerbiába akart toborozni 200 földmunkást napi 3 korona bérrel és felfogadni egy hivatalozgát havi 50 forint fizetéssel, akinek azonban 50 forint kauciót kellett azonnal letenüi. Ezen diszes állásra vállalkozott is Kastóczki János, de csak 20 forintja volt. A mérnök ur ennyivel is beérte egyelőre, a többit törleszteni engedte. A hivatalos irást azonnal ki is adta, amely szerint hivatalozgának felfogadja s bucsut vetek egymástól azon kikötéssel, hogy holnap reggel indulnak a vonattal, addig is szerezen annyi munkást, amennyit csak bír. A munkások össze is voltak toborozva, de a mérnök urra hiába vártak, mert az a bezsebelt 20 forintokkal még aznap este elzónázott.

— Rendelet az acetylén-gáz előállításáról és felhasználásáról. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter az acetylén-gáz előállítására és felhasználására vonatkozólag az ország törvényhatóságaihoz rendeletet intézett. A rendelet szerint a szabályrendeletnek az acetylén-gáz fejlesztő készülékek engedélyezésére, valamint azonossági vizsgálatára rendelkezései az olyan acetylénlámpákra, melyeknek gázadó képessége ötven literórát, karbidtöltése pedig egy grammot meg nem halad, ki nem terjednek. Ehez képest tehát az említett lámpák ezentul minden vizsgálat és engedélyezés nélkül szabadon forgalomba hozhatók és használhatók. A szabályrendelet a 2. szakaszában foglalt rendelkezésének az a része, mely szerint a kalcium-karbid forgalomba hozatala és raktározása céljából használható vastartók befogadási képessége maximum száz kg. karbidban állapított meg, csak 1908. évi január hó elsején lép hatályba, mihez képest az említett időpontig a kalcium karbid az idézett szabályrendelettel hatályon kívül helyezett régi szabályrendelet 2. szakaszában foglaltak szerint továbbra is bármilyen mennyiség befogadására alkalmas légszűrő és vízmentesen elzárt vastartókban forgalomba hozható és raktározható.

— Török A. és Társa Bankház R. T. Budapesten. Ha körültekintünk a magyar kir. szabadalmazott osztálysorsjáték főelárusítói között, önkénytelenül a Török-czég tűnik fel előttünk. Ezen bankház a legnagyobb osztálysorsjegy-főelárusító és a legtöbb sorsjegyet hozza forgalomba. Ez nem is csoda, mert e bankház a játzó közönség kezét minden egyes sorsjátékban a legnagyobb mértékben meghódította. Azonkívül vevői hatalmas szerencsével játszanak. Például e bankház szerencsés vevői egy sorsjáték 6. osztályában a két legnagyobb főnyereményt és pedig 600,000, 400,000 koronásat egy millió korona összegben nyerték, egy másikban pedig a 600,000 koronás nagy jutalmat, a 100,000, 90,000, 60,000, 50,000, 30,000 és számtalan egyéb nagyobb főnyereményt. Ugy, hogy rövid idő alatt 27 millió kor. óriási összeget fizetett ki szerencsés vevőinek. Ennélfogva megragadjuk az alkalmat, hogy Török A. és Tsa bankházát, melynek főüzlete Szervita tér 3. sz. alatt saját palotájában, fiókjai pedig Teréz-körút 46., Váczi-körút 4. és Múzeum körút 11 alatt van, mindenkinek ajánljuk. A terv szerint az I. osztály huzása már csütörtökön és pénteken, e hónap 22-én és 23-án lesz. A sorsjegyek árai: egész 12 kor., fél 6 kor., negyed 3 kor., nyolcad 1 kor. 50 fill. Aki tehát sorsjegyet akar vásárolni, forduljon bizalommal Török A. és Társához, Budapesten.

— Öngyilkossági kísérlet. Domokos József, szegvári illetőségű fiatal ember egy revolverrel mellbelötte magát és eszméletlenül esett esze a mulató padolatán. A rögtön értesített rendőrség a szerencsétlen fiatal embert azonnal beszállította a vármegyei kórházba, ahol miután magához térítették, azt adta végzetes tette okául, hogy megunt életét akarta a lövéssel befejezni. Zsebében egy irást találtak, amellyel bűnügyben volt vádolva s valószínű, hogy a büntetéstől való féltében akarta életét elemészteni. Állapota különben nem reménytelen és kilátás van rá, hogy kiheveri súlyos sérülését.

— A csongrádi postát nem államosítják. Csongrád városa a megyei közigazgatási bizottság útján kérte a kereskedelmi minisztert, hogy a jelenleg postamesteri kezelésben levő posta- és távirdahivatalt, mely nagy forgalmu, vegye állami kezelésbe. Most érkezett le a kereskedelmi miniszter válasza a

közigazgatási bizottsághoz, melyben arról értesíti a bizottságot, hogy e kérelmet nem teljesítheti, mert még sok, a csongrádinál nagyobb forgalmu postamesterség volna, melyet meg kellene szüntetni, de amennyiben szükséges lesz, hajlandó a szolgálati időt kiterjeszteni és a postamesteri állásba jobb munkaerőt alkalmazni.

— Jó néha németül is tudni. A szolgabíróhoz beállit a minap egy barátságos falusi atyafi s illő tisztelettel bekopog a szolgabíró urhoz:

— Mi ujság öreg?  
— Valami levélkém volna nekem, uram!  
— Ide vele!

Az atyafi mélyen belevájka a tarisznyába. Ki is huz belőle valami idegen színű borítékot. Finom a pecsétje és finom annak a hajtása is. Csak — amint kiderül — a keze írása nem volt áldott.

— Ezt a levelet kaptam én, tekintetes uram. Németül írta, aki írta, egye meg a dög, én pedig egy szót sem tudok németül. Minek is az? Igen szépen kérem, ha eltetszenék olvasni.

— Lássuk.

A szolgabíró ur kiveszi a levelet és olvassa. Mennél tovább halad, annál kajánabb és furcsább lesz a mosolygása. Nézi az embert, nézi a papirost.

— Hát tudja-e kend, mi van ebben az irásban?

— Nem én. Mondom, nem tudok én németül!

— Én majd megmondom. Azt írja itt kendnek a bécsi gyáros, hogy azt a hamispénzgyártó gépet, amit kend megrendelt nála, azért a pénzért nem küldheti el. Az atyafinak leest az álla egyszerre. Egyenesen a kelepcebe ugrott bele, mert a szolgabíró azonnal lecsukatta.

— Csongrád fejlődése. A szomszédos Csongrád község nemrég elhatározta az általános vízvezeték létesítését és az erre vonatkozó szabályrendeletet is elkészítette. A földmívelésügyi minisztérium közegészségügyi mérnöki osztálya most teljesen díjtalanul készítette el a vízvezeték költségvetését és tervezetét, miket a legközelebbi községi képviselői közgyűlés elé terjesztenek. Ugyanezen közgyűlés elé szándékoznak terjeszteni a vilámvilágítás ügyét is.

— Lapunk mai összes példányaihoz a Dörge Frigyes budapesti hankháza egy érdekes prospektusát mellékeljük. Ez a népszerű czég, melynek állandó szerencsése közmondásosá lett, arról értesít bennünket, hogy az új huzás már november hó 22-én kezdődik és ezért a sorsjegy-megrendeléseket tovább halasztani nem tanácsos. A Dörge Frigyes bankház sorsjegyei igen nagy keresletnek, ami érthető, ha az utolsó nyeremény-jegyzékben megnézzük, hogy csak az utolsó két hónapban hány nyeremény jutott ezen banknak. Sokan vannak azok, akik mindjárt első alkalommal nyertek, ezek barátaiknak, ismerőseiknek mondják el a dolgot; a hír szájról-szájra jár, ez pedig a leghangzatosabb reklámoknál is jobban hat. Kétségkívül ez az oka annak, hogy a Dörge bankház Budapest, Kossuth Lajos u. 4. osztálysorsjegy főelárusító osztálya oly rohamosan fejlődött és ma már a legelsőek közé tartozik.

— Utazás a föld központja felé. Bjorustjerna hirneves norvég tudós oly biztos adatok birtokába jutott, melyek Verne Gyula „Utazás a föld közepébe” című regényét valószínűvé teszik, ha nem is végig, de legalább az izlandi Hekla nevű vulkán kráterébe való leszállást. Bjorustjerna a helyszínén tanulmányokat tett és arra a meglepő eredményre jutott, hogy legalább kétezer méternyire le lehet szállni a föld belsejébe. Számításainál egy pisztoly dörrenésének visszahagját vette alapul. Groszemann nevű szolgáját is rábirta már, hogy ez útjára kísérje el őt, mely összesen öt napot fog igénybe venni. Hegy-

mászó botokkal, kötélhágcsóval, villamos lámpákkal és a szükséges tudományos eszközökkel indulnak utra a vulkán belsejébe. Élelmszerűl az öt napra nem visznek egyebet, mint kétszersültet és valódi Esterházy cognacot mint oly szert, mely egyaránt táplál és ojtja a szomjúságot. A kráter nyílásánál egy négyezer méter hosszú erős zsineg lesz egy könnyen mozgó hengeren felcsavarva, melynek egyik végét magukkal viszik a mélybe és mely a merész utasokat visszavezeti majd a tűzhányó hegy sötét kráteréből a föld felszínére.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1906.

## Gőzmalom-átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy a helybeli vásártéren levő gőzmalomot a mai napon átvettem s azt ezentul a saját felügyeletem és kezelésem alatt fogom vezetni.

Szakismeretemet mint molnár, több vidéki gőzmalomnál szereztem s ezen tapasztalataimra támaszkodva, biztosítom az igen tisztelt örlető közönséget, hogy olyan örleményt fogok szolgáltatni, amely a legmesszebb menő igényeket panasz nélkül kifogja elégiteni.

Továbbá nálam a legfinomabb lisztek, ugyszintén kenyérliszt, korpá, dara s egyéb termény nagyban és kicsiben mindenkor napi áron kaphatók.

Amidőn nagybecsűt szives pártfogásukat kérem, magamat jóindulatukba ajánlva vagyok

teljes tisztelettel

Mindszent, 1906. nov. 17.

Rátkay Imre

gőzmalomhaszonbérió.

A legelőkelőbb orvostanárok által ajánlott és a kiállításokon aranyérmekkel és díszoklevelekkel kitüntetett

ESTERHÁZY-COGNAC

mely

a közönség kedvencz itala mindenütt kapható.



Központi iroda:

GRÓF ESTERHÁZY GÉZA-FÉLE  
COGNACGYÁR

Budapest V., Nádor-utca 16.

# TÖRÖK szerencséje ÖRÖK!

Felülmulhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt

27 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig:

kétszer a **600.000** koronás nagy jutalmat, a főnyereményt

a legnagyobb **400.000** koronás főnyereményt

továbbá 5 á 100,000, 3 á 90,000, 3 á 80,000, 3 á 70,000, 4 á 60,000, több 50,000, 40,000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000 és ezeken kívül számtalan 10,000, 5,000, 3,000, 2,000, 1,000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 19-ik új magyar osztálysorsjátékban

**125.000** sorsjegyre **62.500** pénznyeremény jut

és összesen **16 millió 457.000 korona** hatalmas összeget sorsolnak ki

**Legnagyobb nyeremény esetleg 1 millió korona,**

továbbá 1 jutalom 600,000, 1 nyeremény 400,000, 1 á 200,000, 2 á 100,000, 2 á 90,000, 2 á 80,000, 2 á 70,000, 2 á 60,000, 1 á 50,000, 3 á 40,000, 3 á 30,000, 6 á 25,000, 9 á 20,000, 13 á 15,000, 44 á 10,000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

$\frac{1}{8}$	eredeti sorsjegy	frt	—75,	vagy	K	1.50
$\frac{1}{2}$	”	”	3.—,	”	”	6.—
$\frac{1}{4}$	”	”	1.50,	”	”	3.—
$\frac{1}{1}$	”	”	6.—,	”	”	12.—

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal de legkésőbb

**folyó évi november hó 22-ig**

miután a húzás már f. évi november hó 22-én megkezdődik, hozzánk bizalommal beküldeni, miután szerencse-sorsjegyeink igen keresettek és gyorsan elfognak.

## TÖRÖK A. és TÁRSA

Sürgőnycim:  
Törökék, Budapest

Bankház R.-T. BUDAPESTEN.

Sürgőnycim:  
Törökék, Budapest

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruházi osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Szervita-tér 3—a.

I. fiók: Váci-körut 4—a.

II. fiók: Teréz-körut 46—a.

III. fiók: Múzeum-körut 11—a.

## Rákóczy emléke

Sorozatos levelezőlapok  
Darabja 6 fillér. Kapható

HORVÁTH ANTAL papirkereskedésében.

Kiadó föld.

Tábit Ferenc 5 hold földje haszná-  
bérbe kiadó öt évre. — Értekezhetni  
Tábit Ferencnével Mindszentén.

## Gépkötészet!

A mélyentisztelt közönség szives tudomására adom, hogy Mindszente-  
ten, Kossuth-Lajos-utca 9-ik szám  
alatt (nyomda-épület)

gépkötészetet

nyitottam s elvállalok női és uri  
harisnyák kötését a legjutányosabb  
áron.

Nyolc évi állandó gyakorlatom  
a legjobb és legcsinosabb munkára  
képesít, technikailag a legelső fokon  
álló különleges gépem pedig bár-  
kit meggyőz arról, hogy az általa  
végzett munka sokkal erősebb,  
tartósabb, egyenletesebb, mint a  
más rendszerű kötőgépek munkája  
vagy a kézzel való kötés.

Gyors szállításért és kitűnő  
munkáért kezeskedem.

Kérem a n. é. uri közönség  
támogatását.

Tisztelettel

**Horváth Böske**

gépkötészet

## Fényképészet

Igentisztelt vevőim és meg-  
rendelőim kényelmére telje-  
sen ujonnan berendezett és  
csakis elsőrangú optikai mű-  
szerekkel és segédeszközök-  
kel modernül felszerelt

**Fényképészeti  
műtermemet**

megnyitottam és felvételek  
minden nap, bármily borús  
időben is eszközölhetők. Na-  
gyítások és reprodukciók  
igen mérsékelt áron.

Szives pártfogást kér

**HORVÁTH A.**

fényképészeti műterme  
Csongrád-Mindszent

Nyomda-épület.